

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ  
ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ**

Кафедра патологической физиологии

**ДОКЛАД**

по дисциплине «Патологическая физиология»

на тему

«Воспитание и начальная дрессировка животных»

**Выполнил:**

Студент 3 курса 12 группы  
ФВМ, Пчельников Н.О

**Проверил:**

Кандидат биологических наук,  
доцент кафедры  
патологической физиологии  
Савичева С.В

Санкт-Петербург

2019

## Содержание

1. Введение
2. Способы и методы дрессировки
3. *Цирковая дрессировка*
4. *Виды и разнообразие дрессируемых животных*
5. Дрессировка собак
6. Спортивные виды дрессировки
7. Европейские и американские виды дрессировки
8. Список использованной литературы

## **Введение**

**Дрессировка животных** (от франц. dresser — выправлять, обучать), — комплекс обучающих действий над животными, предпринимаемых для выработки и закрепления различных условных рефлексов и навыков. Дрессировка может производиться с целью развития дружеских отношений, формирования адекватного поведения животного для нахождения его в человеческом обществе, поиска объектов какого-либо типа, защиты в определённых обстоятельствах или развлечения. Дрессировка является необходимостью для комфортного сосуществования человека с определенными видами животных.

Основой дрессировки животных является образование условных рефлексов, согласно учению И. П. Павлова о высшей нервной деятельности. Используя самые различные раздражители, например, такие как звуковые, пищевые и сигналы жестом, являющиеся условными, и механические действия, считающиеся безусловными рефлексами. Именно такое воздействие вызывает у животных необходимую реакцию, которую пытается закрепить дрессировщик.

### **1 Способы и методы дрессировки**

Человек, занимающийся дрессировкой должен уметь чувствовать зависимость типа высшей нервной деятельности обучаемого животного от его особенностей и только после определения этой зависимости можно выбрать необходимый для данного животного метод дрессировки.

#### *1.1 Контрастные методы*

В случае выполнения необходимых команд животное поощряют, в случае неподчинения — наказывают. Для того, чтобы выработанные навыки закрепились, животное необходимо периодически тренировать. В этом случае дрессированное животное будет идеально выполнять все действия, которые требует от него человек.

#### **1.2 Болевой метод**

Болевой метод, который вынуждает животное выполнять необходимые дрессировщику действия, основан на ощущениях боли, которое заставляет дрессируемый объект делать то, чего от него добивается человек. Этот негуманный метод применяется при дрессировке хищников в цирке и крупных животных. Также он получил распространение в сельской местности, в обращении со скотом. Вырабатывая навыки, человек добивается от животного выполнения заданных действий.

Жестокие и болевые методы дрессировки много лет подвергаются критике различных обществ защиты животных.

### 1.3 Поощрительный метод

Поощрительный метод дрессировки используется в обучении охотничьих и пастушьих собак. Собака, как существо с достаточно развитой высшей нервной деятельностью, хорошо воспринимает такой метод обучения. При поощрительном методе обучения натуральные рефлексы корма, или лаской. Например, многие животные готовы выполнить необходимое задание за то, что хозяин их просто погладит, или даст кусочек лакомства. Чем выше развит в интеллектуальном уровне объект дрессировки, тем быстрее он воспринимает и выполняет задания, тем быстрее происходит закрепление необходимого рефлекса.

### 1.4 Подражательный метод

Подражательный метод дрессировки основывается на повторении молодым животным действий другого, более старшего и уже обученного. Этот метод широко применяется для обучения пастушьих собак, охраняющих отару овец и помогающих чабану собирать животных в отару. Щенки, видя как их родители выполняют необходимые команды, получают похвалу человека, очень быстро повторяют действия старших особей и дрессируются в процессе работы.

## *2 Цирковая дрессировка*

Дрессировка животных для цирковых выступлений известна достаточно давно. Еще в Древнем Египте и в Древнем Риме использовались животные для этих зрелищных мероприятий. Сейчас в цирке можно увидеть самых различных дрессированных животных, начиная от слонов, заканчивая мышами. Если основная часть дрессировщиков использовала болевые методы в работе с цирковыми «артистами», то В. Л. Дуров впервые применил безболевого поощрительный метод, основанный на учении И. П. Павлова об условных рефлексах. Именно этот метод позволил Дурову подчинять и работать с животными, дрессировка которых ранее была невозможна. Этот метод получил достаточно широкое признание и используется многими дрессировщиками, например, знаменитый мастер цирка Ю. Д. Куклачев использует в работе с кошками именно такой, поощрительный и безболевого метод дрессуры.

## 3 Виды и разнообразие дрессируемых животных

Дрессировке подлежат различные виды как диких, так и домашних животных. Диких животных предварительно приручают, а потом дрессируют. Чем моложе

животное, тем легче оно дрессируется и привыкает к человеку. Элементами дрессировки могут быть простейшие действия с сельскохозяйственными животными, например, доярка доит корову, но если животное предварительно не подвергалось определенной дрессировке, то дойка будет проблематичной и корова просто не отдаст доярке молоко. Именно поэтому животное предварительно приучают к месту, помещению, к виду и запаху человека. Это простейшая дрессировка, но даже такое приучение и приручение считается тренингом.

Лошадь дрессируют, приучая к хождению в поводе, чистке, закрепленному у нее на спине седлу, а тренинг лошадей для выездки или для высшей школы верховой езды является достаточно сложной дрессировкой, требующей определенных знаний и умений человека.

#### 4 Дрессировка собак

##### *- Аттестация прикладных собак*

Новый российский норматив аттестация прикладных собак (АПС) по дрессировке собак, ориентированный на проверку нервной системы и качества подготовки прикладных защитных собак, является синтезом прикладной дрессировки и спортивного мероприятия. Особое внимание уделяется проверке социализации собак и управляемости в сложных нестандартных условиях при наличии большого количества раздражителей. Норматив АПС выстроен таким образом, что на первом уровне без разучивания дополнительных навыков и упражнений возможно выступление собак, подготовленных в рамках других программ: IPO, MR,ЗКС, Большой или Русский ринг.

Мероприятия по АПС служат следующим целям:

- выявление собак, пригодных для выполнения прикладной защитной работы, в том числе подготовленных по различным курсам дрессировки;
- получение информации для целей разведения рабочего поголовья;
- улучшение подготовки собак, применяемых для несения патрульно-постовой службы;
- сохранение и улучшение состояния здоровья собак;
- привлечение владельцев собак к прикладной дрессировке.

Концепция АПС состоит в том, что работа собаки в реальных условиях осуществляется в осложненной обстановке, поэтому на мероприятиях навыки собаки должны проверяться с использованием различных раздражителей: шумовых, визуальных и контактных, причем детали выполнения становятся известными непосредственно на мероприятиях.

### *- Общий курс дрессировки*

Общий курс дрессировки (ОКД) относится к российскому виду дрессировки собак. ОКД отличается жёсткими требованиями к действиям дрессировщика по управлению собакой и выполнению собакой каждого навыка. В процессе ОКД у собаки вырабатываются навыки, дисциплинирующие животное, позволяющее управлять её поведением, как в процессе повседневного обращения, так и в практической деятельности. Разработка программы ОКД относится к 20 м годам прошлого века, в настоящее время по нему проводятся соревнования.

### *- Защитно-караульная служба*

Свое развитие защитно-караульная служба (ЗКС) получила из военных направлений дрессировки в XX веке. В современных условиях в силовых структурах России на базе навыков ЗКС готовят розыскных собак, караульных, сторожевых, конвойных. Этот курс называется курсом специальной дрессировки и включает в себя более обширную программу подготовки в соответствии со специализацией и дальнейшим применением собаки.

Любительский курс ЗКС возник с ростом числа любителей — собаководов, которые работали с собаками служебных пород и заботились о поддержании и развитии рабочих качеств, своих собак. Собаководы советской эпохи знали, что без сдачи норм ОКД и ЗКС служебные собаки не допускались к племенному разведению, причем требования к рабочим качествам кобелей были выше, чем у сук. Таким образом, программа ЗКС была взята на вооружение всеми клубами служебного собаководства СССР.

### *- Караульная служба*

Основой направления ЗКС стали дрессировки военного направления прошлого века. На сегодняшний день ЗКС используют во многих силовых структурах для подготовки собак розыскной, караульной, конвойной или охранной специализации. В этот дрессировочный курс входит обучение животных специальным навыкам и способностям, которые будут необходимы для дальнейшей их специализации и практического использования. Также сейчас существует курс ЗКС для любителей. Его появление было вызвано тем, что владельцы собак служебных пород захотели развивать у своих животных полезные качества и способности. Программа дрессировки ЗКС сейчас является основной во многих клубах служебного собаководства по все территории СНГ.

- Розыскная служба
- Служба связи и подноска легких грузов
- Поисково-спасательная служба
- Русский ринг. Большой ринг

«Русский Ринг» — это вид спорта со служебными и спортивными собаками по усложненной защитной службе, в которых собака самостоятельно работает против одного, двух, трех фигурантов. «Большой Ринг» мало отличается от «Русского ринга» и так же представляет собой первенство дрессировщиков с собаками по усложненным нормативам защитных служб.

- Российские виды служб (не получившие спортивного направления)
- Конвойная служба
- Патрульно-постовая, патрульно-дозорная служба
- Сторожевая служба
- Минно-розыскная служба

Собаки этого вида службы используются для поиска и обнаружения взрывчатых веществ, а также взрывных устройств. Применяются в основном в армии, МВД и других силовых структурах. Чаще всего используются немецкие овчарки

- Разведка в Корсакове
- Рудорозыскная и газорозыскная служба

В таможенной службе используют кинологов собак для поиска наркотических средств, при перемещении участниками ВЭД товаров и транспортных средств через таможенную границу. В основном здесь используют такие породы как: немецкая овчарка, лабрадор, спаниэль. Маленьких собак таких как спаниэль используют при осмотре небольших помещений. Автобусов, машин, иногда железнодорожные поезда, в частности вагоны купе. Так как маленькая собака не вызывает чувства страха у досматриваемого. Если при работе прикрикнуть на спаниэль она и вовсе может отказаться дальше работать, а вот овчарка достаточно стойкая она будет продолжать работать несмотря ни на что. Лабрадор может и обидеться, но продолжать будет. Сложилось не верное мнение о том, что собак при обучении для поиска наркотиков используют настоящие наркотические вещества. Это не так. Используют вещества по органолептическим свойствам схожим с наркотиками. И на собак они не влияют, как и на человека. Служат такие собаки в таможне 8 — 9 лет, после чего отправляются на пенсию, те становятся гражданскими и живут в семье.

- Пастушья служба*
- Социальные виды служб
- Собака-поводырь*
- Спасение на водах*
- Собаки-пожарные*
- Канис-терапия*

Канис-терапия (лечебная кинология) — социализация, реабилитация и адаптация людей с ограниченными возможностями при помощи собак. Собак для такой работы тщательно отбирают, тестируют и обучают. Занятия по канис-терапии проводят психологи вместе с кинологами.

Концепция терапии с участием животных — «пет терапии» была сформулирована детским психиатром из США Борисом Левинсоном в 1960-х годах, когда он обнаружил, что его маленькие пациенты положительно реагировали на его собаку, которая находилась в приемной во время сеанса лечения. С тех пор этот метод получил достаточно широкое распространение на Западе. В настоящее время общение с животными используется для лечения достаточно сложных заболеваний, таких, как ДЦП, аутизм, гиперактивность, сердечно-сосудистые заболевания. Это направление широко развивается и распространяется не только на Западе, но и в России.

#### 5 Спортивные виды дрессировки

- Аджилити*

Аджилити — это соревнования, в которых человек, называемый хэндлером, направляет собаку через полосу препятствий, причем при прохождении учитывается и скорость, и точность. Как вид спорта для собак появился около 1970 года.

- Гонки на собачьих упряжках*

Ездовой спорт объединяет в себе дисциплины, в которых спортсмены соревнуются в прохождении различных дистанций на время, используя помощь одной или нескольких собак.

- Вейтпуллинг (перетаскивание тяжестей)*
- Фасттрек*
- Питч энд Гоу*

Самый простой вид спорта с собакой. Если Ваша собака любит приносить Вам аппорт - можете записываться на соревнования.



*-Фристайл (танцы с собаками)*

*-Флайбол*

Флайбол зародился в США в семидесятых годах прошлого века, и примерно через десять лет появился в Европе. В странах, где флайбол нашел свое признание, существуют национальные ассоциации флайбола. Правила флайбола просты. Две команды из четырех или более собак бегут эстафету. Трассы обеих команд располагаются параллельно. В конце пробега собака должна принести хозяину мяч. Побеждает та команда, которая справится с заданием первой.

На поле располагаются три главных элемента:

линия старта (финиша)

четыре одинаковых барьера. Их высота между 20 и 40 см (в зависимости от роста собаки). Расстояние между барьерами 3 метра, от линии старта до первого барьера 1,8 метра, от последнего барьера до катапульты 4,5 метра

катапульта, которая выбрасывает мяч, когда собака прыгает на педаль.

В разных странах используются различные типы катапульт.

В начале соревнований ставят двух первых собак на линию старта. По сигналу судьи обе команды стартуют. Собаки перепрыгивают через все четыре барьера. Добежав до катапульты, они прыгают на педаль, чтобы достать мяч; хватают его и, как можно скорее, возвращаются тем же маршрутом, снова преодолевая барьеры. Перепрыгнув через последний барьер, они пересекают стартовую линию и следующая собака выпускается на маршрут.

Секундомер останавливается когда последняя собака пересекает финишную линию. Лучшие собаки преодолевают маршрут за 20 секунд. Современный рекорд скорости — чуть больше 16 секунд.

*-Дог-фризби*

Вид собачьих состязаний где собака должна поймать диск, брошенный хендлером. Для этого соревнования подходят все породы собак, здесь важны скорость и точность, желание собаки поймать и схватить «добычу». При сравнении физической и психической нагрузки, важной для гиперактивных пород фризби более энергозатратен по сравнению, например, с аджилити. Кроме того, для фризби не нужно специальных снарядов и приспособлений, достаточно ровной площадки 50-100 метров длиной и диска. В качестве хендлера может выступать как сам хозяин собаки, так и просто спортсмен. Состязания проходят в дисциплинах дальности и

точности, также существуют фризби-фристайл, где собака ловит диски в процессе выполнения трюков, и класс для новичков, где собаки ловят роллы. В России известны дог-фризби клубы из Москвы, Нижнего Новгорода, Санкт-Петербурга, Екатеринбургa, Перми, Томска, Дзержинска, Вологды, Ярославля, Казани, Ростова-на-Дону. Первым в России и СНГ дог-фризби клубом является клуб «Созвездие Ловчих Псов», основанный в 2005 году. База клуба находится в парке «Дружба» в Северном округе Москвы. Крупнейшей дог-фризби организацией в мире является американская USDDN правила которой приняты в Европе, Азии и большинстве стран мира, в том числе и в России. В России ее партнером является РАДФ — Российская Ассоциация Дог-Фризби.

6 Европейские и американские виды дрессировки

*IPO — международный порядок испытаний служебных собак*

IPO (Vielseitigkeitsprüfung für Gebrauchshunde nach International Prüfungsordnung) — трёхуровневые испытания служебных собак, утвержденные FCI. IPO делится на 3 степени — I, II и III, последовательно усложняясь. Эти степени включают следовую работу (раздел А), послушание (раздел В) и защиту владельца (раздел С). К испытаниям допускаются собаки, достигшие следующего возраста (исключения не допускаются):

- **IPO-1** 18 месяцев
- **IPO-2** 19 месяцев
- **IPO-3** 20 месяцев
- **IPO-FH** 20 месяцев

*-Шуцхунд (собака для защиты)*

Schutzhundeprüfung — немецкая национальная система дрессуры. Этот вид дрессировки появился в Германии в 1900 году, в качестве испытаний служебных качеств немецких овчарок. Однако к середине XX века Шуцхунд перешёл от служебной службы к спортивному направлению. Дрессировку по шуцхунд могут проходить любые породы собак, но чаще всего дрессируют немецких овчарок. Шуцхунд подразделяют на три класса сложности.

*-Мондьоринг*

Mondioring — французская спортивная система дрессировки. Слово переводится как «широкий, разнообразный», состоит из большого количества элементов, сложно скомпонованных между собой. Собаку проверяют на ловкость, смелость, сообразительность, от неё требуется автоматизм действий. Все элементы

мондьюринга разделены на три степени сложности. Соревнования проводятся в Европе, Америке. По своему стилю напоминает облегченный вариант ОКД.

#### *-Обидиенс*

Общедисциплинарная тренировка собаки. Обидиенсе это вариант международных правил послушания собаки, принятых FCI. Очень похож на ОКД, но с небольшими различиями в исполнении команд собакой.

#### *-Основные принципы дрессировки собак*

Киноло́гия (от др.-греч. κῠων (*кион*) — *собака* и λογος (*логос*) — *слово*) — наука о собаках, выведении пород собак, дрессировке собак, истории происхождения собак. Кинология возникла в последней четверти XIX века, когда началась работа по организации ведения родословных собак.

#### *-Особенности дрессировки птиц и насекомых*

Дрессировке поддаются птицы и насекомые. Например, приручение голубей к перелетам на дальние расстояния. Именно благодаря работе человека с этими птицами, и выработалась способность почтовых голубей находить дорогу к дому.

Пчеловоды, которые хотят получить мёд с определенного вида растений, заранее работают над созданием у пчёл условных рефлексов на запах необходимых цветов. Этот метод был впервые предложен советским учёным А. Ф. Губиным в 1933 году. Достигаются необходимые действия методом подкармливания насекомых сахарным сиропом с добавлением аромата определенного медоноса. Привыкнув к определенному виду, вкусу и запаху, пчёлы в дальнейшем будут искать именно это растение.

## Список использованной литературы

1 Высоцкий, В. Б. Общий курс дрессировки собак разных пород/ В. Б. Высоцкий .— М.: АСТ, Сталкер, 2006.

2. Пономарев, В. Т. Искусство дрессировки/ В. Т. Пономарев. - М.: ООО Изд-во АСТ; Донецк: Сталкер, 2005.- 155 с.

3. Круковер, В. 600 практических советов. Домашние животные. Дрессировка/ В. Круковер, - М.: ТИД КОНТИНЕНТ-Пресс, 2002.- 400 с

4. Псалмов, М. Г. Книга собаководов/ М. Г. Псалмов, - М.: РОСАГРОПРОМИЗДАТ.- 1990,- 192 с.

5 Карен, Прайор. Не рычите на собаку! О ДРЕССИРОВКЕ ЖИВОТНЫХ И ЛЮДЕЙ/ Прайор Карен. – М: СЕЛЕНА +", 1995.

6 Дуров, В. Л. Дрессировка животных. Психологические наблюдения над животными дрессированными по моему методу (40-летний опыт)/ В. Л. Дуров. – М.: Универсальное издательство, 1924. - 529с.